
MAD - pracovńı list 1

1. část - opakováńı: matice, vektory

Spočtěte následuj́ıćı př́ıklady bez použit́ı softwaru.

1. Uvažujme matice A a B. Spočtěte součiny A.B, B.A a A2 := A.A, pokud
tyto existuj́ı. Pro matici A spočtěte jej́ı determinant.

A =

 0 2 0
1 2 −5
−2 3 6

 , B =

 1 0
4 −5
−2 3

 .

2. Řešte maticovou rovnici s neznámou matićı X

X A−X = 3B,

kde

A =

(
2 2
−1 2

)
, B =

(
1 1
−1 1

)
.

3. Mějme matici soustavy A. Zd̊uvodněte, proč k matici A existuje inverzńı
matice A−1, tuto matici nalezněte a s jej́ı pomoćı vyřešte soustavu rovnic

(A | ~b) =

 1 2 −1 1
2 3 1 2
1 3 −2 1

 .

4. Pro matice

(a)

A =

 2 2 0
−3 −3 5

0 −1
4 2

 ,

(b)

B =

 3 1 −1
1 3 −1
−1 −1 5


nalezněte všechna vlastńı č́ısla.
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5. Uvažujme matici

A =

1 0 1
0 1 1
1 1 2

 .

(a) Pro A nalezněte všechna vlastńı č́ısla. Je matice A pozitivně semidefi-
nitńı? Pro nejmenš́ı vlastńı č́ıslo spočtěte některý vlastńı vektor.

(b) Uvažujme lineárńı zobrazeńı L reprezentované matićı A. Nalezněte jádro
tohoto zobrazeńı, určete jeho dimenzi a obraz vektoru (1, 0, 2). Je toto
zobrazeńı surjektivńı?

6. Uvažujme, že matice A typu 3× 3 má vlastńı č́ısla λ1 = 0, λ2 = 3 a λ3 = 1.
Spočtěte determinant a stopu matice A. Je matice A pozitivně definitńı?

2. část - samostatná práce v R

Otevřete si webovou stránku web.vscht.cz/zikmundm/mad.htm. Otevřete si
stránku 1. cvičeńı. Stáhněte si do svého pracovńıho adresáře zdrojový kód ma-
tice vektory.R. Spust’te si R a otevřete tento soubor, obsahuje vzorový zdrojový
kód práce s maticemi. Projděte si pečlivě celý kód a potom sami vyřešte všechny
úlohy z prvńı části pracovńıho listu pomoćı programu R. V následuj́ıćı tabulce jsou
uvedeny př́ıkazy pro základńı práci s maticemi.

Operátor/funkce popis
A + B součet matic
A ∗B násobeńı jednotlivých prvk̊u matic

A% ∗%B maticové násobeńı
A%o%B vněǰśı (tensorový) součin A.BT

crossprod(A,B), crossprod(A) součiny AT .B, A.AT

t(A) transpozice matice
diag(x) vytvoř́ı diagonálńı matici s prvky x
diag(A) vraćı vektor prvk̊u z hlavńı diagonály matice A
diag(k) vytvoř́ı jednotkovou matici řádu k

solve(A,~b) vraćı řešeńı rovnice ~b = A~x
solve(A) inverzńı matice k matici A

y < −eigen(A) výpočet vlastńıch č́ısel (y$val) a vektor̊u (y$vec) matice A
cbind(A,B, ...) kombinuje matice (vektory) horizontálně, vraćı matici
rbind(A,B, ...) kombinuje matice (vektory) vertikálně, vraćı matici
rowMeans(A) vraćı vektor řádkových pr̊uměr̊u
rowSums(A) vraćı vektor řádkových součt̊u
colMeans(A) vraćı vektor sloupcových pr̊uměr̊u
colSums(A) vraćı vektor sloupcových součt̊u
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